К читателю

Когда началась Великая Отечественная война, в боевой строй встали не только взрослые. Отложив недочитанные книжки и школьные учебники, на защиту Родины поднялись тысячи мальчиков и девочек: стали сынами полков, ходили в разведку, помогали партизанам, работали в цехах заводов и на колхозных полях. Они порой делали то, что не под силу было сильным мужчинам. 
Сколько судеб, человеческих жизней покалечила Великая Отечественная война, у скольких отняла всё – дом, родных и близких, детство! Война не давала детям времени на взросление – они сразу становились взрослыми. Дети, оставшиеся сиротами, вынуждены были выживать в сложнейших условиях военного времени. Где бы ни застало мальчишек и девчонок лихолетье войны, они переживали его трудности наравне со взрослыми, вместе с ними верили в победу, и участвовали, как могли, в её приближении.

 Книги, вошедшие в рекомендательный список литературы «Дети войны», расскажут о ратном и трудовом подвиге мальчишек и девчонок военной поры, помогут представить, что им довелось пережить. Список рекомендован всем, кому небезразлична история нашей страны, кто интересуется участием советских людей в приближении Великой Победы, 70 – летие которой отмечается в 2015 году.  
Литература представлена в соответствии с возрастными категориями читателей (6+, 12+). Внутри разделов книги расположены в алфавитном порядке. Пособие содержит «Указатель заглавий и авторов книг»
Книги для детей старше шести лет:

Алексеев, С. Геннадий Сталинградович / С. Алексеев // Рассказы о юных героях. – Москва : Оникс, 2010. – С. 144 – 145. – (Библиотека российского школьника).
В сражающемся Сталинграде, в самый разгар боёв солдаты нашли мальчика пяти лет по имени Гена и прозвали его Геннадием Сталинградовичем.

Алексеев, С. 
Наташка  / С. Алексеев // Алексеев, С. П. Идёт война народная. – Москва : Детская литература, 1985. – С. 56 – 57.

Жила в селе Сергеевское девчонка Наташка, жизни радовалась, и вдруг оборвалось всё, опалила война округу. Всех жителей села фашисты согнали в сарай и подожгли. Но вовремя подоспели наши солдаты.

Алексеев, С. Оксанка / С. Алексеев // Рассказы о юных героях. – Москва : Оникс, 2010. – С. 150 – 153. – (Библиотека российского школьника).
Рады ребята, что смогли помочь нашим солдатам. Мать Оксанки тоже помогала, за плечами несла она мешок с дисками для автоматов, а впереди на руках Оксанку. В руке у Оксанки патрон, а ведь ей всего-то неполный год.

Алексеев, С. 
Папка // Алексеев, С. П. Идёт война народная. – Москва : Детская литература, 1985. – С. 61 – 63.
«Погиб у Филиппки отец. В боях под городом Минском. Мал Филиппка – четыре года. Вырастет мальчик, по праву скажет: «Папка Родине нашей принёс победу. Папка Родину нашу от рабства спас» 
Алексеев, С. 
Праздничный обед / С. П. Алексеев // Алексеев, С. П. Подвиг Ленинграда. 1941 – 1944. – Москва : Детская литература, 2012. – С. 22 - 23. – (Великие битвы Великой Отечественной). 

Праздничный обед для ребят детского дома состоял из трёх блюд: суп из сурепки, котлеты из хвои и кисель из ламинарии. Не знали блокадные дети других обедов.

Алексеев, С. 
Три приятеля с Волхонки / С. Алексеев // Алексеев, С. П. Идёт война народная. – Москва : Детская литература, 1985. – С. 32 – 33.

Гошка, Витька и Алёшка – три приятеля с Волхонки, лет военных пареньки, заменили на заводе своих отцов, ушедших на фронт.

Алексеев, С. 
Шуба / С. П. Алексеев // Алексеев, С. П. Подвиг Ленинграда. 1941 – 1944. – Москва : Детская литература, 2012. – С. 32 - 33. – (Великие битвы Великой Отечественной). 


Шофёр Коряков везёт на машине по «Дороге жизни» детей. Холодно, не дети сидят – сосульки. Отдал детям свой солдатский тулуп шофёр, большим оказался тулуп и добрым. 

Алексеев, С. 
Южное яблоко / С. П. Алексеев // Алексеев, С. П. Подвиг Ленинграда. 1941 – 1944. – Москва : Детская литература, 2012. – С. 30 - 31. – (Великие битвы Великой Отечественной). 


Из многих мест нашей большой страны приходили в голодный блокадный Ленинград подарки: яблоки, изюм, кишмиш, орехи. 

Богданов, Н.  Бессмертный горнист / Н. В. Богданов // Богданов, Н. В. О смелых и умелых. – Москва : Детская литература, 1987. – С. 109 – 126.

Каждое утро бесстрашный горнист ходит по городу, не боясь ни бомбёжки, ни обстрела, и трубит, призывая ребят Ленинграда к стойкости и геройству.

Богданов, Н. Иван Тигров / Н. В. Богданов // Богданов, Н. В. О смелых и умелых. – Москва : Детская литература, 1987. – С. 62 – 67.


Ваня Куркин – маленький житель деревни Веретейка сумел вывести из строя фашистский танк «Тигр», за что его стали звать Тигровым – победителем «тигров».
Богданов, Н. Солдатская каша / Н. В. Богданов // Богданов, Н.В. Иван Тигров : рассказы. – Москва : Детская литература, 1977. – С.91 – 95.

Шёл штурм Берлина. А в переулке, совсем рядом с грохотом и взрывами, бородатый русский солдат варит кашу. Из подвала напротив за его работой наблюдает множество детских глаз. 

Внуков, Н. Приказ по шестому полку / Н. Внуков // Защитники. - Ярославль : Академия развития, 2003. – С. 40 – 62. – (Библиотека мужества).

Друзья десятилетний Гриша и девятилетний Серёга награждены медалями «За отвагу» за спасание здания от взрыва.

Воронкова, Л. Девочка из города / Л. Воронкова. – Москва : Эксмо, 2012. – 142 с. : ил. – (Книги – мои друзья).
В многодетную деревенскую семью попадает осиротевшая городская девчушка. В далеком Сталинграде погибла её мама и маленький братик.

Воскобойников, В. 
Немой мальчик / В.М. Воскобойников// Победа будет за нами! - Москва : Издательство Оникс, 2010. – С. 125 – 127.

После попадания бомбы в детский сад маме и сестре Даше сказали, что все погибли, но, оказалось, что их Алёша был единственным, кто выжил. 
Георгиевская, С. Галина мама / С. Георгиевская. – Москва : Детская литература, 1984. – 32 с. : ил. – (Книга за книгой).

Во время войны в городе Куйбышеве жили девочка Галя, Галина мама и Галина бабушка – их всех троих эвакуировали из Ленинграда. А потом мама ушла на фронт, была ранена и чуть не замёрзла в снегу. 
Герман, Ю. Вот как это было / Ю. Герман. – Москва : Детская литература, 1988. – 179 с. : ил.

Повесть о блокадных днях, какими их видит семилетний мальчик Миша, оставшийся вместе с родителями в осаждённом Ленинграде. 
Голявкин, В. Мой добрый папа / В. В. Голявкин //  Голявкин, В. В. Карусель в голове : рассказы и повесть. – Москва : Махаон, Азбука-Аттикус, 2012. – С. 123 - 220 . – (Весёлая компания).
Повесть написана от лица шестилетнего мальчика Пети, который рассказывает о своей жизни до войны и во время войны.

Драгунский, В. Арбузный переулок / В. Ю. Драгунский // Драгунский, В. Ю. Тайное становится явным. – Москва : Малыш, 1988. – С. 76 – 81.

Восьмилетний Денис отказывается есть молочную лапшу, и тогда отец рассказывает ему о своём голодном военном детстве, когда «…всё время ужасно есть хотелось, совершенно не хватало еды».

Зощенко, М. Бедный Федя / М. Зощенко // Ради жизни на земле. - Иркутск : Восточно-Сибирское книжное издательство, 1985. – С. 341 – 344. – (Библиотека «Пионерские горны»).
Когда мальчику Феде было пять лет, его вместе с матерью немцы угнали в Германию. Сейчас Феде 9 лет, он живёт в детском доме и никогда не смеётся. Сможет ли он снова стать весёлым и счастливым?

Зощенко, М. Леночка / М. Зощенко // Рассказы о юных героях. - Москва : Оникс, 2010. – С. 20 – 26. – (Библиотека российского школьника).
За то, что немцы заняли школу, дети стали им вредить, как могли: вырыли волчью яму в саду, разбили стекло в кабинете, набили гвозди в садовую скамейку.

Зощенко, М. Спустя три года / М. Зощенко // Рассказы о юных героях. –  Москва : Оникс, 2010. – С. 27 – 31. – (Библиотека российского школьника).
Мальчишки заметили немецкого агента и сообщили об этом в воинскую часть. Старший из мальчиков через три года стал пограничником.

Зощенко, М. Храбрые дети / М. Зощенко // Рассказы о юных героях. – Москва : Оникс, 2010. – С. 14 – 19. – (Библиотека российского школьника).
Группа ребят, самому старшему из которых было 13 лет, смогли взять в плен немецкого лётчика.

Митяев, А. Носов и Назе / А. В. Митяев // Митяев, А. В. Шестой – неполный. – Москва : Детская литература, 1987. – С. 122 – 128.

Фашисты заняли деревню Новосёлки, школьную учительскую занял комендант Назе. По-русски «назе» - нос, и комендант приказал жителям звать его господином Носовым. А в деревне жил настоящий Носов, мальчишка по имени Петя.
Митяев, А. Дедушкин орден / А. В. Митяев // Митяев, А. В. Почему Армия всем родная. – Москва : Малыш, 1987. – С. 1 – 3.

Внук Игорёк попросил у дедушки орден поносить. Покачал дед головой, но согласился. Мальчика спросили, за что ему орден дали. Что же он ответит?

Никулина, И. Бабушкин кактус / И. Никулина // Победа будет за нами! – Москва : Издательство Оникс, 2010. – С. 113 – 118.

Бабушка очень дорожила кактусом и ласково называла его Иван Иванычем. Во время войны, когда бабушка была маленькой девочкой,  кактус спас ей жизнь.

Осеева, В. Андрейка / В. А. Осеева // Осеева, В. А. Собрание сочинений в 4-х т. Т. 2. – Москва : Детская литература, 1984. – С. 440 – 449. 


Семилетний Андрейка помогает матери в тяжёлые военные годы и старается заменить ушедшего на фронт старшего брата.

Осеева, В. Отцовская куртка / В. А. Осеева // Осеева, В. А. Собрание сочинений в 4-х т. Т. 2. – Москва : Детская литература, 1984. – С. 385 – 417. 
Отец десятилетнего Лёньки уходит на фронт, и Ленька остаётся в доме за  «большака».

Пантелеев, Л. Главный инженер / Л. Пантелеев. – Москва : Малыш, 1986. – 32 с. : ил.

Школьники из Новой Деревни строили из снега ложные зенитные батареи. Фашистские лётчики, летавшие бомбить Ленинград, принимали их за настоящие. А придумал это  Лёша Михайлов, которого стали звать «главный инженер» 
Пантелеев, Л. Маринка / Л. Пантелеев // Пантелеев, Л. О маленьких и больших. – Ленинград : Детская литература, 1979. – С. 167 – 171.
О шестилетней девочке Маринке из блокадного Ленинграда.

Паустовский, К. Похождения жука-носорога / К. Г. Паустовский. – Москва : Малыш, 1991. – 18 с. : ил. (Библиотека детского сада).

Когда Пётр Терентьев уходил из деревни на войну, его маленький сын Стёпа подарил ему старого жука-носорога. Так и прошли они вместе всю войну.

Паустовский, К. Стальное колечко / К. Г. Паустовский. – Москва : Детская литература, 1983. – 15 с. : ил. – (Читаем сами).

Сказка о девочке Варе  и волшебном колечке, которое подарил ей боец.

Печерская, А. Дети – герои Великой Отечественной войны  / А. Печерская // Рассказы о Великой Отечественной войне. – Москва : Дрофа – Плюс, 2005. – С. 197 – 253.

Рассказы о героическом подвиге детей в годы Великой Отечественной войны: Лёне Голикове, Марате Козее, Ларе Михеенко, Вале Котик, Зине Портновой, Тане Морозовой, Вите Коробкове, Володе Кузьмине.

Платонов, А. Маленький солдат / А. Платонов // Рассказы о войне. – Москва : Росмэн, 2015. – С. 59 – 63.

Родители девятилетнего Серёжи Лабкова «служили в одном полку, поэтому и своего единственного сына они взяли к себе, чтобы он жил при них и рос в армии». Мальчик постоянно проявлял «воинский характер»: перерезал взрывной провод к складу боеприпасов, самостоятельно провёл разведку в тылу противника.
Полевой, Б. 
Гвардии рядовой / Б. Полевой // Маленький солдат. – Ярославль : Академия развития, 2003. – С. 5 – 24. – (Библиотека мужества).

Гвардии красноармеец, миномётчик и снайпер Михаил Синицкий – сын полка.
Твардовский, А. Рассказ танкиста : стихи / А. Твардовский. – Москва : Детская литература, 1985. – 24 с.

Баллада о мальчике, который помог солдатам в бою, совершил настоящий подвиг. Он разведал, где находится вражеское орудие, и уничтожил его.

Туричин, И. 
Защитники / И. Туричин // Защитники. - Ярославль : Академия развития, 2003. – С. 5 – 8. – (Библиотека мужества).

На улицах города шли бои. У защитников города закончились патроны, но семилетний Виташка вовремя сумел им помочь.

Туричин, И. 
Земляника / И. Туричин // Защитники. - Ярославль : Академия развития, 2003. – С. 9 – 16. – (Библиотека мужества).

Витяй и Минька идут на железнодорожную станцию с туесами земляники, чтобы обменять ягоду на хлеб.
Туричин, И. 
Маришкина пушка / И. Туричин // Защитники. - Ярославль : Академия развития, 2003. – С. 25 – 30. – (Библиотека мужества).

Девочка Маришка решила вместе со всеми участвовать в сборе металлолома, привезла на санках трубу для будущего танка и написала на ней своё имя.

Туричин, И. 
Сапоги / И. Туричин // Защитники. - Ярославль : Академия развития, 2003. – С. 17 – 24. – (Библиотека мужества).

Дениска с матерью и сестрёнкой живёт в хлеву, потому что их избу заняли фашисты. Дениске приходится чистить сапоги немцу, но он живёт надеждой, что партизаны, к которым ушел отец, прогонят врагов.

Шмерлинг, В. Дети Ивана Соколова / В. Шмерлинг. – Москва : Детская литература, 1989. – 255 с. : ил.

Повесть о детях Сталинграда, оставшихся в осаждённом городе. Ребят находили и спасали советские воины; дети были невольными свидетелями исторического сражения на Волге.
Яковлев, Ю. Девочка с Васильевского острова / Ю. Яковлев // Яковлев, Ю. Я. Где стояла батарея. – Москва : Малыш, 1990. – С. 13 – 24.
Рассказ перекидывает мостик из сегодняшнего дня в блокадный Ленинград. На его страницах Таня Савичева - подружка и одноклассница героини рассказа Вали Зайцевой. 

Книги для детей старше 12 лет:

Алексеев, С. 
Зоя / С. Алексеев // Рассказы о юных героях. – Москва : ОНИКС, 2012. – С. 140 – 143. – (Библиотека российского школьника).

Зоя Космодемьянская училась в московской школе. Когда враг стал подходить к Москве, она вступила в партизанский отряд. В деревне Петрищево врагам удалось схватить юную партизанку. 

Алексин, А. В тылу как в тылу / А. Г. Алексин // Алексин, А. Г. Раздел имущества, Ивашов и другие повести. – Москва : Детская литература, 1982. – 399 с. 
В повести автор пишет о том, как им с мамой жилось на Урале, куда их эвакуировали из Москвы. Когда пришло письмо с известием, что отец пропал без вести, то сын не стал показывать его маме.
Богомолов, В. Иван; Зося : повести / В. Богомолов. – Москва : Детская литература, 2010. – 190 с. : ил.. – (Школьная библиотека).
Повесть о двенадцатилетнем мальчике Иване, у которого в войну погибли отец и сестрёнка. Ивану пришлось пережить многое: он был и в партизанах, и  в лагере смерти. То, что может сделать этот мальчик, и взрослым разведчикам редко удавалось. 

Верейская, Е. Три девочки / Е. Верейская. – Москва : Планета детства: Астрель : АСТ, 2005. – 187 с. : ил. – (Любимое чтение).
 
О дружбе трех девочек-школьниц – Наташи, Кати и Люси,  которая в дни Великой Отечественной войны помогает им наряду со взрослыми стойко и мужественно выдержать суровые испытания блокады Ленинграда.

Винграновский, Н. Первинка / Н. Винграновский. – Москва : Детская литература, 1982. – 32 с. : ил.


12 – летний Миколка отправляется в город, чтобы купить корову. Денег хватает на маленькую, худую корову по имени Первинка. И покупка коровы, и раннее появление первого щавеля воспринимается жителями деревни, как начало мирной жизни. 

Воронцов, А. Юнгаши / А. Воронцов. – Ленинград : Детская литература, 1985. – 128 с.

В годы войны сотни и тысячи мальчишек стали юнгами флота. В матросской среде их называли ласково-уменьшительно: юнгаши.
Воскобойников, В. В городе на Каме / В. М. Воскобойников. – Москва : Малыш, 1987. – 32 с. : ил.
У Гриши Ефремова родители погибли в поезде, который разбомбили, а брат пропал. Повесть о нелёгком труде в тылу, о поисках семьи, о дружбе и человечности.

Воскобойников, В. Валя Котик / В. М. Воскобойников // Рассказы о юных героях. - Москва : Махаон : Азбука - Аттикус, 2015. – С. 66 – 77.
Валя Котик - юный партизан-разведчик, самый молодой Герой Советского Союза – звание получил в 14 лет (посмертно).

Воскобойников, В. 
Витя Коробков / В. М. Воскобойников // Рассказы о юных героях. - Москва : Махаон : Азбука - Аттикус, 2015. – С. 93 – 109.

Пионер-партизан. Во время оккупации Крыма помогал поддерживать связь между членами партизанских групп, собирал сведения о враге, принимал участие в печати и распространении листовок.

Воскобойников, В. Володя Дубинин / В. М. Воскобойников // Рассказы о юных героях. – Москва : Махаон, 2015. – С. 5 – 19.
Володя Дубинин был одним из членов партизанского отряда, воевавшего в каменоломнях вблизи Керчи. Поскольку Володя был самым маленьким, то ему удавалось выбираться на поверхность по очень узким лазам, не замеченным врагами.

Воскобойников, В. 
Зина Портнова / В. М. Воскобойников // Рассказы о юных героях. – Москва : Махаон, 2015. – С. 125 – 142.

Зина Портнова – пионер-герой, партизанка-разведчица, член подпольной организации «Юные мстители». Участвовала в дерзких операциях против врага, в диверсиях, распространяла листовки.
Воскобойников, В. Лёня Голиков / В. М. Воскобойников // Рассказы о юных героях. – Москва : Махаон, 2015. – С. 110 – 124.
Когда его родное село захватил враг, мальчик ушёл к партизанам. Был в его жизни бой, который Лёня вёл один на один с фашистским генералом.  

Воскобойников, В. 
Марат Козей / В. М. Воскобойников // Рассказы о юных героях. – Москва : Махаон, 2015. – С. 20 – 32.

14-летний разведчик партизанского отряда. При выполнении очередного задания был обнаружен фашистами. Марат отстреливался до последнего патрона и, не желая сдаваться в плен, гранатой подорвал себя и окруживших его врагов. 
Воскобойников, В. 
Нина Куковерова  / В. М. Воскобойников // Рассказы о юных героях. – Москва : Махаон, 2015. – С. 33 – 52.
Ленинградская школьница с начала войны стала разведчицей-партизанкой. По её разведданным было совершено несколько нападений на немецкие отряды. Однажды Нина ушла на задание и не вернулась.

Воскобойников, В. Таня Савичева / В. М. Воскобойников // Победа будет за нами! - Москва : Издательство Оникс, 2010. – С. 128 – 131.
Когда началась блокада Ленинграда, Тане было 11 лет. На день рождения ей подарили блокнотик, который стал трагическим дневником гибели семьи Савичевых.

Воскобойников, В. Художник Пахомов и Василий Васильевич / В. М. Воскобойников // Победа будет за нами! - Москва : Издательство Оникс, 2010. – С. 132 – 136.
Когда художник Алексей Пахомов пришёл на завод в поиске натуры для задуманного им плаката, ему сказали: «Есть у нас такой лучший рабочий. Знаменитый на заводе человек. Многих обучил передовым приёмам своей работы. Он бригадир, а зовут его Василий Васильевич». Пахомов ожидал увидеть опытного степенного мастера, а увидел невысокого щуплого мальчишку… 



Жариков, А. Белый голубь / А. Д. Жариков. – Москва : Просвещение, 1990. – 144 с. : ил.



Автор – участник Великой Отечественной войны, знакомит читателей с их сверстниками – юными разведчиками, артиллеристами, партизанами – с теми, с кем ему довелось встретиться на фронтовых дорогах, о ком он слышал от своих однополчан.

Замаратский, Г. Этот мечтатель и фантазёр Егорка / Г. Замаратский. – Иркутск : Иркутский писатель, 2008. – 216 с.

Во многом автобиографической повести писатель рассказывает о жизни детей и подростков в деревне Погодаева Нижнеилимского района, родине автора.

Ильина, Е. Четвертая высота / Е. Ильина. – Москва : Детская литература, 1989. – 335 с. : ил. – (Школьная библиотека).
Повесть о Гуле Королёвой, её детстве, школьных годах, о том, как она побывала в Артеке, снималась в фильмах, её юности и трагической гибели на фронте.

Каверин, В. 
Русский мальчик / В. Каверин // Ради жизни на земле. - Иркутск : Восточно - Сибирское книжное издательство, 1985. – С. 11 – 17. – (Библиотека «Пионерские горны»).

После того, как немцы убили его мать, пятнадцатилетний Вова стал писать стихи, которые помогали ему сражаться с врагами.

Кассиль, Л.
Держись, капитан! /Л. А. Кассиль // Кассиль, Л. А. Держись, капитан! – Ярославль : Академия развития, 2003. – С. 51 - 62. – (Библиотека мужества).

Четырнадцатилетний Гриша Филатов – капитан школьной футбольной команды. Но во время войны он был

изувечен фашистами и лишился ноги. 
Кассиль, Л.  Огнеопасный груз /Л. А. Кассиль // За Родину! – Москва : ОНИКС-ЛИТ, 2014. – 474 с. : ил. – (Детство. Отрочество. Юность).
Из Москвы в освобождённые от врага районы отправлен вагон с учебниками. Попросилась доехать до дома девочка двенадцати лет Даша Маркелова, а оказалось, что ни дома, ни мамы уже нет.

Кассиль, Л.
Отметки Риммы Лебедевой /Л. А. Кассиль // Кассиль, Л.А. Держись, капитан! – Ярославль : Академия развития, 2003. – С. 45 - 50. – (Библиотека мужества).

Девочка Римма решила, что ей незачем учиться, и совсем перестала готовить уроки. Объясняет она это тем, что местность, из которой она приехала с мамой, была недалеко от фронта, и их село бомбили немцы.

Кассиль, Л. Рассказ об отсутствующем /Л. А. Кассиль // Кассиль, Л.А. Держись, капитан! – Ярославль : Академия развития, 2003. – С. 5 - 12. – (Библиотека мужества).
Мальчик, у которого даже не успели спросить, как его зовут, ценой своей жизни спас советских солдат. Рассказ написан на основе настоящего события, о котором говорилось в письме, присланном в Радиокомитет. Лев Кассиль работал тогда на радио, и, прочитав это письмо, сразу написал рассказ   

Кассиль, Л.
У классной доски /Л. А. Кассиль // Кассиль, Л.А. Держись, капитан! – Ярославль : Академия развития, 2003. – С. 31 - 44. – (Библиотека мужества).
В маленькую деревенскую школу приходят фашисты и требуют от ребят показать им расположение партизанского отряда
Кассиль, Л. 
Федя из подплава /Л. А. Кассиль // Касиль, Л. А. Рассказы о войне. – Москва : Оникс, 2012. – С. 9 - 41. – (Библиотека российского школьника).

У восьмилетнего Феди Толбеина погибли все родные, и он стал сыном подводников, воспитанником и любимцем североморцев.

Катаев В. Сын полка / В. Катаев. – [Б.м. : б. и.], 2012. – 189 с. – (Классика в школе).
Повесть о мальчике Ване Солнцеве, у которого война отняла всё: родных и близких, дом и само детство. 
Козлов, В. Пашкин самолёт / В. Козлов. – Москва : Малыш, 1989. – 40 с. : ил.
   Рассказ о четырнадцатилетнем мальчике, который в тылу немцев помог нашему летчику починить сбитый самолет и улететь на передовую.

Комлев, И. Лепёшка / И. Комлев // Комлев, И. Когда падает вертолёт : повести и рассказы. – Иркутск : Издательство «Иркутский писатель», 2001. – С. 192 -197.

Воспоминания о голодном военном времени в Сибири. Хлеб был лакомством, мать весь его отдавала сыну. Мальчик, который ещё не умел читать и писать, сумел понять, почему его мама всегда отказывалась от своего кусочка хлеба – «не потому, что была сыта или хлеб ей не нравился…»
Кузьмин, Л. Привет тебе, Митя Кукин! / Л. Кузьмин // Кузьмин, Л. И. Избранное : повести и рассказы. – Москва : Детская литература, 1989. – С. 9 – 73.
До того, как началась война, жил Митя с матерью и двумя сестрёнками невдалеке от Ленинграда. Когда началась эвакуация, то все они поехали в товарном поезде на Урал. В пути Митя отстал от поезда, живёт теперь в интернате и очень надеется на встречу со своими родными. 

Лавренёв, Б. Разведчик Вихров / Б. А. Лавренёв  // Лавренёв, Б. А. Разведчик Вихров. - Москва : Советская Россия, 1989. – С. 248 – 255. – (Мужество).

Тринадцатилетний подросток Коля Вихров – зоркий и точный разведчик, способный разбираться в карте местности. Порученное ему боевое задание он выполнил, как настоящий солдат.

Лиханов, А. 
Боря Цариков / А. Лиханов. – Москва : Малыш, 1980. – 26 с. : ил. – (Пионеры – герои).

Боре удалось убежать от немцев, которые увозили женщин и детей на машинах с крестами, к деду в село. Когда он помогал деду в кузнице, туда пришли немцы и убили деда. В руках у Бори был тяжёлый молот, которым он, не задумываясь, ударил сзади фашиста, забрал его автомат, и убежал. Так он попал к партизанам.
Лиханов, А. Звёзды в сентябре / А. Лиханов // Лиханов, А. А. Собрание сочинений : В 4 – х т. Т. 1. – Москва : Молодая гвардия, 1986. – С. 13 – 47.


Эвакуированные из-под бомб мальчик Лека и его одноклассница Анюта идут искать упавшую с неба звезду, чтобы принести счастье жителям деревни, в каждый дом, в который пришла похоронка.

Лиханов, А. Последние холода / А. Лиханов // Лиханов, А. А. Собрание сочинений : В 4 – х т. Т. 1. – Москва : Молодая гвардия, 1986. – С. 394 – 485.
Повесть написана от лица постоянно голодающего мальчика, который живёт с мамой и бабушкой, делающих всё для того, чтобы прокормить его, и знакомится с Вадимом и Марьей – которые ещё больше голодают, чем он.


  Машкин, Г. От мала до велика : повести / Г. Машкин. – Иркутск : Восточно - Сибирское книжное издательство, 1982. – 336 с. : ил.


Рассказ о том, как бабушка Ангелина Фёдоровна помогала выживать своим внукам в годы войны, воспитывала в них доброту и отзывчивость.


Миксон, И.  Жила, была / И. Миксон. – Ленинград : Детская литература, 1991. – 225 с. : ил.
Документальная повесть о Тане Савичевой, ленинградцах в блокадном Ленинграде.
Михасенко, Г. Кандаурские мальчишки / Г. П. Михасенко // Михасенко, Г. П. Собрание сочинений. Т. 1. Кандаурские мальчишки. Неугомонные бездельники : повести. – Братск, 2001. – С. 11 – 210.
До сибирского села Кандаур не долетают раскаты орудий. Война шла далеко, и все же она была рядом, вокруг. Она давила голодом, врывалась в дома похоронками. Десятилетние мальчишки - Мишка, Шурка, Колька - помогают взрослым, а значит - фронту.

Морозов, В.
Володя Щербацевич / В. Морозов. – Москва : Малыш, 1981. – 26 с. : ил. – (Пионеры – герои).

Володя вместе со своей матерью укрывал раненых советских бойцов, за что был схвачен, но никого не выдал.
Надеждина, Н. Лара Михеенко / Н. Надеждина // Рассказы о юных героях. – Москва : Махаон, 2015. – С. 78 – 92.
Переодевшись в лохмотья, ходила Лара по деревням, выведывая, где и как расположены орудия, расставлены часовые, какие немецкие машины двигаются и проходят поезда. Участвовала она и в боевых операциях.

Никольский, Б. Саша Бородулин / Б. Никольский // Рассказы о юных героях. – Москва : Махаон, 2015. – С. 53 – 65.
 Когда началась война, Саше было 15 лет, добровольцем пошёл в партизанский отряд. Погиб, прикрывая отход партизанского отряда.
Осеева, В. Васёк Трубачёв и его товарищи / В. Осеева. – Москва : Стрекоза, 2000. – 133 с. : ил. – (Библиотека школьника). 

Герои трилогии «Васёк Трубачёв и его товарищи» жили, учились, озорничали, дружили и ссорились как все обычные мальчишки. Пока безоблачную пору детства не оборвала война.

Осеева, В. Кочерыжка / В. Осеева // Осеева, В. А. Собрание сочинений в 4-х т. Т. 2. – Москва : Детская литература, 1984. – С. 470 – 492. 

В только что отбитом у фашистов селе,  сержант Вася Воронов нашёл на огороде завёрнутого в тряпки двухлетнего мальчишку. Бойцы шутя называли мальчика Кочерыжкой.

Павлов, Б. Вовка с ничейной полосы : рассказы / Б. Павлов. – Москва : Детская литература, 1983. – 63 с. : ил.
 
Рассказы о нелёгкой жизни детей в годы Великой Отечественной войны, об их помощи нашим воинам.
Пантелеев, Л.  На ялике / Л. Пантелеев // Рассказы о юных героях. - Москва : Оникс, 2010. – С. 33 – 54. – (Библиотека российского школьника).
Ялик – маленькая лодка-шлюпка перевозит людей с берега на берег, а управляет ею мальчик, заменивший погибшего отца. Взрослые зовут его Митенькой, Матвеем Капитонычем, адмиралом Нахимовым и относятся к нему с большим уважением.
Рекемчук, А. Нежный возраст / А. Рекемчук. – Москва : Молодая гвардия, 1982. – 573 с. – (Библиотека юношества).
Герой романа Санька Рымарев ещё пионером вместе со своими сверстниками встал к станкам в осаждённом Сталинграде, а в 15 лет надел погоны Советской Армии.

Толстой, А. Нина / А. Н. Толстой // Толстой, А. Н. Повести и рассказы. – Москва : Советская Россия, 1983. – С. 311 – 314.
Выходя из окружения, группа солдат пробивается с боями на восток. И однажды возле полустанка, где только что были немцы, они находят лежащую на траве женщину, возле которой ползает двухлетняя девочка.

Урланис, С.
Толя Шумов / С. Урланис. – Москва : Малыш, 1980 . – 26 с. : ил. – (Пионеры – герои).

Толя Шумов вместе с матерью поступил в партизанский отряд. Занимался разведкой и сбором сведений о немцах,  распространением листовок, минированием автомобильных дорог и уничтожением линий телефонной связи. Был схвачен фашистами и расстрелян.
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