Положение

о проведении отборочных туров  Чемпионата по чтению вслух «Открой рот» в г. Усть-Илимске
1. Настоящие Правила разработаны для организации и проведения чемпионата по чтению вслух (далее — «Чемпионат») на территории Российской Федерации. 
2. Сроки и место проведения отборочного тура шестого сезона чемпионата России по чтению вслух «Открой рот»
Центральная городская библиотека (левый берег) - 5 марта в 16-00
Библиотека им. Ю.Ф.Федотова (правый берег) - 3 марта  в  13-00 

3. Участники

В зависимости от условий проведения Чемпионата, территории его проведения, возраста участников допустимы следующие наименования лиц, принимающих участие в розыгрыше.

читчик,

участник,

чтец (применять как можно реже, в исключительных случаях, когда применение других названий не представляется возможным)

Победитель Чемпионата получает титул «Чемпиона» города Усть-Илимска и приглашение на финал «Чемпионата по чтению вслух «Открой Рот» в г. Иркутске на Иркутском Международном книжном фестивале 18-24 мая 2018 г.
Для участников (читчиков) не существует никаких ограничений по половому, профессиональному имущественному, территориальному и иным признакам, кроме возрастных. Принимать участие в Чемпионате могут лица достигшие 18-ти лет и старше.
 Участники могут заявить о своем желании принять участие  по телефону 5-22-51 или отправив заявку на электронный адрес bfd@uicbs.ru (Правый берег- Библиотека им.Ю.Ф.Федотова), по телефону 7-04-63 или на электронный адрес bibl@uicbs.ru (Левый берег - Центральная городская библиотека).

Каждый из участников отборочного тура имеет право привести с собой неограниченное число болельщиков или группу поддержки. 
3. Жюри чемпионата

Жюри отборочных туров (региональных этапов) Чемпионата подбирается соответствующими оргкомитетами. Количество членов жюри – 3 человека. 
Жюри оценивает технику и артистизм выступающего участника по 6-бальной шкале. Наивысший балл — 6, низший — 1.

3.1. Техника чтения

При оценке техники чтения член жюри должен руководствоваться  пониманием грамотного русского языка, следить за правильным использованием ударений, интонационными акцентами на знаках препинания, общим качеством речи. Естественные логопедические дефекты (картавость, шепелявость и др.), присутствующие в речи участника не должны влиять на оценку его выступления, но в любом случае в данной ситуации выбор оценки остается на усмотрение члена жюри.

3.2. Артистизм

Оценка артистизма выступающего участника целиком и полностью остается на усмотрение члена жюри.

4. Подбор литературы. 
 Отрывки для всех раундов рассылаются федеральным Оргкомитетом не позднее,  чем за сутки до начала тура.
Отрывки сортируются по раундам представителем оргкомитета. В процессе соревнования участник произвольным образом выбирает листок с отрывком для чтения. Ни один из участников до момента выбора не должен знать о том, какой отрывок ему предстоит читать.

Участник читает весь отрывок без учета времени.
5. Победители территориальных финалов собираются на финальный этап, в котором определяется Чемпион России.

 
